

# 朱克伯格：美情報機構可閱讀 WhatsApp 等用戶訊息

香港文匯報訊 Facebook 母公司 Meta 行政總裁朱克伯格周五（1月10日）出席著名網絡節目「喬羅根體驗」（The Joe Rogan Experience）播客時承認，美國國土安全局（NSA）和中情局（CIA）有「很多方法」可以閱讀任何用戶在通訊軟件中的訊息，包括 WhatsApp 等熱門通訊軟件。

羅根在節目中提到前霍士新聞主持人卡爾森的說法，卡爾森聲稱美國情報機構曾監視他的 Signal 訊息，以得知卡爾森計劃採訪俄羅斯總統普京。朱克伯格回應說：

「我懷疑他們駭入了 Signal，本來 Signal 的加密技術非常強，WhatsApp 也是如此。它們採用的是通用加密技術。但他們可能駭入你的手機，然後閱讀裏面的所有內容。」

## 只需要駭入手機

朱克伯格表示，加密訊息即使是擁有該通訊軟件的公司也無法看到：「當你在 WhatsApp 上發訊息時，Meta 的伺服器在任何情況下都無法看到訊息內容。」他進

一步說，即使 Meta 的伺服器被駭客攻擊，駭客也無法看到訊息內容。這正是使用加密技術的另一個原因，否則攻擊者理論上可能獲取所有訊息。不過，朱克伯格承認，情報機構若要讀取訊息內容，他們只需要駭入手機：「像 NSA 或 CIA 這樣的機構可能擁有多種方法做到這一點……真的很多種方法。」

朱克伯格建議用戶刪除訊息以防日後被閱讀，他強調，如果手機被駭，加密技術就無法發揮作用。



●朱克伯格左出席網絡節目時踢爆美情報機構操作。網上圖片

# 聆訊質疑言論自由論點 暗示美政府國安考慮合理

## 美大法官傾向維持強售令

### TikTok 警告停止美運作

香港文匯報訊 美國聯邦最高法院周五（1月10日）就TikTok在美強制出售令一案進行聆訊，持續約2.5小時。多間美媒報道，透過最高法院大法官的提問，相信他們傾向於維持不賣就禁法案。多名大法官質疑TikTok一方關於保證言論自由權利的論點，轉而質疑該平台或被用作所謂秘密操縱，暗示美政府出於國家安全考慮的做法合理。TikTok方面警告稱，若法案生效，該程式會在美國停止運作。



●TikTok內容創作者在聯邦最高法院外進行直播。路透社

TikTok代表律師弗朗西斯科在聆訊中強調，不賣就禁法案是針對性嚴厲對待TikTok，只因為美國政府沒有實質證據，便擔憂中國未來或間接向TikTok施壓。不過最高法院首席大法官、屬保守派的羅伯茨聲稱，國會通過法案是不滿意外國對手收集美國用戶訊息，「我們是否應該忽視事實：該平台的母公司實際上要為中國政府做情報工作？」

者的律師費舍爾強調，依照美國憲法第一修正案，單純的思想不構成國家安全威脅，「（限制言論自由）不應該是美國做的事。」

代表美國政府的司法部副部長雷洛加聲稱，TikTok是美國的競爭對手所有，中國會將其用作武器，尋找一切機會削弱美國、試圖威脅美國的國家安全，「如果控制這一關

鍵溝通途徑，我們很難預測（中國）會如何利用這一點，損害我們的利益。」

弗朗西斯科強調，不賣就禁法案強制TikTok剝離其核心演算法非常困難，要在本月19日限期前將其拆分，在技術上更是完全不可行。被問及如果TikTok敗訴、法案生效會造成何等影響，弗朗西斯科稱，「據我所知，我們會停止運作。」

## 自由派大法官不認同法案屬封殺

最高法院屬自由派的大法官卡根承認，TikTok將因為不賣就禁法案遭受相當嚴重的附帶影響。不過卡根稱，TikTok如果遭強制剝離、無法使用字節跳動的演算法，法案允許TikTok尋找其他可用演算法。自由派大法官傑克遜暗示，她不認同將法案解讀為「封殺令」，法案允許TikTok與字節跳動剝離後，按照自身條件營運。

保守派大法官戈薩奇則質問美國政府代表律師，認為國會應當考慮為TikTok平台貼上警告標籤，而非將其封殺。卡根也指出，美國歷史上從未完全禁止外國訊息傳入，暗示其認為「美國國會擔憂中國透過演算法操縱美國輿論」並不合理。代表TikTok內容創作



●TikTok支持者在聯邦最高法院外舉牌要求保留TikTok。路透社

## 特朗普欲救 TikTok 選項有限 任何手段均面臨法律挑戰

香港文匯報訊 美國財經雜誌《福布斯》指出，從大法官的發言看來，最高法院可能傾向維持聯邦政府的TikTok強售令，等待總統當選人特朗普上台之後決定是否讓TikTok合法化，如果TikTok強售令維持不變，總統即使想要改變，選項恐怕相當有限，任何試

圖擋下TikTok強售令的手段，都將面臨法律挑戰。

總統拜登2024年4月簽署兩黨支持通過的TikTok強售令，要求其母公司字節跳動為TikTok尋找非中國企業的買家，否則2025年1月19日TikTok便將遭到美國禁用，時間就

在特朗普1月20日就職典禮前一天。2024年5月，TikTok針對強售令提告，指控法案違反美國憲法第一修正案的言論自由保障。特朗普第一個總統任期期間曾設法禁止TikTok，但2024年大選期間改變態度，日前則說將「拯救」擁有高人氣的TikTok。

## 不賣就禁執行方式模糊 或仍可長時間使用

香港文匯報訊 TikTok在美不賣就禁法案可能於下周日（1月19日）生效，不過《華盛頓郵報》引述法律專家認為，法案的執行方式模糊，存在眾多技術和法律漏洞。美國用戶仍或透過多種方式，保留並繼續使用TikTok。

### 法案未要求網絡商禁TikTok

在全球範圍，部分國家禁止特定應用程式在該國運作時，政府會要求當地網絡供應商和流動電訊商，阻止進入該應用程式的網絡流量。不過審查「不賣就禁」法案的律師普遍認為，法案未明確要求美國網絡供應商採取類似措施，未要求美國民衆不得使用TikTok，也未強制美國民衆從電子設備刪除該程式。

專家指出，即使法案要求蘋果和Google兩大科企，在其應用程式商店下架TikTok，用戶仍可保留已下載的應用程式，即使無法更新，預計程式在相當長一段時間內仍可正常使用。美國民衆還或透過虛擬私有網絡（VPN）更換IP地址，從美國以外應用程式商店下載TikTok，或是使用TikTok的官方網站。

報道還稱，透過蘋果和Google以外的應用程式商店下載特定程式，並非沒有先例。電子遊戲《要塞英雄》（Fortnite）製造商Epic Games早前起訴Google應用程式商店壟斷，法院裁定其勝訴。自此之後，Epic Games允許用戶直接從其官網下載《要塞英雄》，在短短6周內，透過官網的《要塞英雄》下載量已超過1,000萬次。



●美用戶或可透過多種方式，保留並繼續使用TikTok。網上圖片

## 特朗普獲特殊待遇免坐監 變相降低政府要員道德門檻

香港文匯報訊 美國總統當選人特朗普因掩口費案被裁定34項重罪成立，周五（1月10日）卻獲無條件釋放。《紐約時報》與《衛報》指出，在普通選民眼中，今次量刑如同給予特朗普特殊待遇，允許他逍遙法外。宣判結果削弱民眾對司法制度的信心，變相降低政府要員入選的道德門檻，令極右勢力「政治迫害論」有更多發揮空間。

民調機構YouGov最新民調顯示，認同特朗普受到政治迫害的美國人似乎愈來愈多。在掩口費案宣判後，仍有19%受訪美國人認為判決過於嚴厲，還有約30%受訪者認為，特朗普相較其他政客、在政壇受到了更嚴苛對待。

《紐約時報》認為民調結果表明，在支持者眼中，特朗普已成為受害者。在反對者看來，即使他們不滿宣判結果，在投票時也會更關心通脹和移民等民生議題，對候選人的私德要求會愈發寬鬆。

《紐約時報》表示，特朗普已開始提名有爭議甚至涉嫌違法人選，擔任內閣高級職位。長此下去，政客面臨的任何爭議，都或被其支持者形容作政治迫害，加劇社會對立情緒。



●反對特朗普人士在法院外展示「說謊者」標語。路透社

《衛報》指出，在美國，類似掩口費案所涉罪名的初犯很少被判入獄，但連罰款也沒有，竟可無條件釋放相當罕見，多數罪成者即使無須繳納罰款，也要定期向緩刑官員報到。然而特朗普受審期間全程行為惡劣，不斷辱罵法官、炮轟司法系統，宣稱自己遭受政治迫害，卻憑藉當選總統的身份，無須接受任何懲罰。

### 助長「政治迫害論」

美國前總統布希時期司法部官員、韓裔美籍法學家柳俊指出，掩口費案是特朗普面臨的4宗刑事案件中，被廣泛認為影響最輕微的案件。柳俊認為，如果特朗普在涉嫌煽動支持者參與國會暴動案件中被裁定罪成，民眾對他或會有更多負面印象，「但掩口費案被很多人視作用惡作劇式的罪名追究他。」

## 無法赦免州法院罪名 重罪跟身或影響外訪

香港文匯報訊 特朗普將於1月20日宣誓就任美國總統。由於美國聯邦法律並不禁止被裁定有罪的人擔任美國總統，判決對特朗普再次擔任美國總統並無影響。不過，由於掩口費案是在紐約州法院進行審理，而總統僅有權赦免聯邦法院指控，這意味著特朗普就任美國總統後無法赦免自己的重罪。按照規定，只有紐約州州長有權赦免特朗普在掩口費案中的重罪，很難想像紐約州民主黨政府會就此赦免特朗普。

由於特朗普將就此一判決提起上訴，圍繞這一案件的司法纏鬥還將繼續，特朗普在就任總統後預計還得為此花費時間精力，這可能對其執政帶來一定影響。值得關注的是，加拿大、英國和以色列等國家對重罪犯有入境禁令或限制，特朗普作為總統可能需要得到特別的許可才能進入一些國家。由於被無條件釋放，特朗普仍將可以參加選舉投票。此外，按照紐約州法律規定，特朗普必須向該州犯罪數據庫提交脫氧核糖核酸（DNA）樣本。

## 美貿易政策走向牽動全球經濟

香港文匯報訊 國際貨幣基金組織（IMF）總裁格奧爾基耶娃（圖）周五（1月10日）表示，美國新一屆政府的經濟政策，特別是貿易政策走向，將給2025年全球經濟帶來更大不確定性。

### 強美元推高新興經濟體融資成本

格奧爾基耶娃當天在IMF總部舉行的媒體圓桌會上表示，鑒於美國經濟的規模和作用，全球都非常關注美國新一屆政府的政策方向，特別是在關稅、稅收、放鬆管制和政府效率方面。

格奧爾基耶娃表示，這種不確定性在美國未來貿易政策方向上尤為明顯，使得全球經濟面臨的「逆風」進一步加劇，尤其是對那些深度融入全球供應鏈的國家和地區。

格奧爾基耶娃還談及強勢美元的影響。她表示，美元對發達經濟體貨幣和新興市場貨幣皆走強，可能會推高新興市場經濟體的融資成本，尤其是對低收入國家而言。

格奧爾基耶娃敦促各國政策制定者解決低增長、高債務的難題。她表示，各國需要繼續朝着價格穩定的目標前進，需要逐步推進財政整頓，也迫切需要採取有利於增長的改革，以可持續的方式促進增長。她補充說，各國無法通過借貸解決這一問題，只能通過增長來擺脫困境。

## IMF總裁：面臨更大不確定性